

全國出口管制工作會議在京召開 完善現代化國家出口管制體系 維護國安

【大公報訊】據商務部網站消息，4月9日至10日，2025年全國出口管制工作會議在北京召開。會議以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹中共二十屆三中全會精神，落實全國商務工作會議部

署，總結2024年以來出口管制工作情況，研究部署2025年重點工作。商務部部長李成鋼出席會議並講話。會議指出，中共中央、國務院高度重視出口管制工作，中共二十屆三

中全會對完善出口管制體系作出重要部署。當前國際形勢複雜嚴峻，商務部深入貫徹落實黨中央、國務院決策部署，會同各有關部門、各地方加快完善現代化國家出口管制體系，持續提升出口管制效能，統籌好發展和安

全，以高水平安全保障高質量發展。持續提升出口管制效能。會議要求，全面貫徹中共二十屆三中全會精神，從完善法律法規、加強物項列管、強化許可執法、加強多

雙邊出口管制對話交流、推進合規建設等方面，進一步完善現代化國家出口管制體系，更好維護國家主權、安全、發展利益，為建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興作出積極貢獻。

純度不低於99.995% 半導體光伏不可或缺材料

中國「挖到寶」 尋獲「卡脖子」高純石英礦



自立自強

新一輪找礦行動「挖到寶」了。自然資源部10日發布公告：經國務院批准，高純石英礦正式成為中國新礦種，這也是中國第174號礦種。

專家指出，高純石英礦具有耐高溫、耐腐蝕、低熱膨脹性、高絕緣性和透光性等特點，二氧化硅純度不低於99.995%，是半導體、光伏等戰略性新興產業必不可少的關鍵基礎材料。中國曾高度依賴進口的高純石英礦，是真正的「卡脖子」礦產資源。新礦種的出現，將改變此前高度依賴進口的局面，助力培育新質生產力以及相關戰略性新興產業的高質量發展。

大公報記者 王珏北京報道

已列入中國新礦種 助推本土資源產業化

我們身邊，以二氧化硅為主的石英無處不在。河道的沙子、沙灘的卵石，家居裝修用的沙子、廚房的石英石台面、首飾裝飾用的水晶等都是石英。但自然界中，高純石英礦非常稀有，堪稱超級「硅」族。

自然資源部稱，本次設立確定的新礦種叫高純石英礦，是指經選礦、提純可獲得二氧化硅的純度不低於99.995%，雜質、包裹體含量滿足半導體、光伏等高新領域應用要求的岩石。

美曾供應全球逾90%高純石英砂

近年來，中國通過推進新一輪找礦突破戰略行動，在河南東秦嶺、新疆阿勒泰等地區，發現了多處高純石英礦，全國多家企業和科研單位分別開展技術攻關，成功獲得了99.995%的4N5級以上中試產品，一些樣品達到99.998%的4N8級，在高純石英礦調查評價、資源勘查、深度提純、定向除雜等方面取得重要突破，在推進本土資源生產高純石英砂的產業化上，邁出關鍵一步。

據介紹，作為世界稀缺的戰略性資源，高純石英礦具有耐高溫、耐腐蝕、低熱膨脹性、高絕緣性和透光性這些特點，是半導體、光伏等戰略性新興產業必不可少的關鍵基礎材料。目前，全球高純石英礦山主要分布在美國、俄羅斯、挪威和澳洲等國。資料顯示，美國北卡羅來納州的斯普魯斯派恩礦山，一度供應了全球90%以上的半導體級高純石英砂。中國曾高度依賴進口的高純石英礦，是真正的「卡脖子」礦產資源。

礦產專家、中國工程院院士毛景文表示，新礦種的設立有利於助力相關戰略性新興產業的高質量發展，對培育和發展新質生產力，提升產業鏈、供應鏈韌性和安全水平將產生積極的影響。

將建開發利用工程技術創新中心

自然資源部礦產資源保護監督司司長黃學雄稱，高純石英礦作為戰略性新興產業關鍵基礎材料，接下來主要是將高純石英礦列入戰略性礦產資源目錄，建設高純石英資源開發利用工程技術創新中心，開展成礦理論與勘查評價技術、分離提純技術等科技攻關，統籌開展全國資源調查評價工作，部署重點勘查項目，查明高純石英礦資源儲量，提升中國國內資源保障能力。

自然資源部還介紹，中國在新一輪找礦突破戰略行動中取得了一系列顯著成果。除了此次確立的新礦種高純石英礦，在金屬礦產方面，銅、鋁、鐵等大宗礦產找礦取得重大突破，將有效緩解資源短缺的壓力，降低對進口礦產的依賴，為製造強國戰略提供了堅實的資源支撐。與此同時，鎂、鈾、鈳、氫氣、稀土等戰略新興礦產勘查也取得重大突破，在海南、廣西等地，新增鈾資源量8.5萬噸、鈳超千噸，為中國新能源、新材料等新興行業的產業鏈、供應鏈安全提供了有力資源保障。

自然資源部10日發布公告，高純石英礦正式成為中國新礦種。下圖為高純石英礦原礦。右圖為高純石英生產線。

自然資源部供圖



▲高純石英砂。

高純石英概況

用途

半導體	石英坩堝、管材等。
光伏	坩堝、光伏部件。
光通信	光纖預製棒、光學鏡片。
照明	氣體放電燈、LED封裝。
航天軍工	耐高溫部件。

市場價值

全球	2022年約20-25億美元，高端砂10-15萬噸。
中國	2022年68.37億元人民幣，需求115萬噸，產量95萬噸，高端依賴進口，2025年或超100億元。

各國產量

美國	數十萬噸，全球高端90%（尤尼明）。
挪威	數萬噸（TQC）。
巴西	數萬噸，中低端為主。
中國	2022年95萬噸，高端佔2.88%，國產替代加速。
其他	澳、加、印等少量，全球總量150-200萬噸。

註：精確數據受限，多為估算

數據來源：中商研究院、中國自然資源部、USGS等

國家電影局：適度減少美國影片進口數量

【大公報訊】據新華社報道：就近期有記者詢問美國對華加徵關稅一事是否會影響到美國電影進口，國家電影局發言人10日表示，美國政府對中國濫施關稅的錯誤行徑，勢必會令國內觀眾對美國影片好感度進一步降低。我們將遵循市場規律，尊重觀眾選擇，適度減少美國影片進口數量。中國是全球第二大電影市場，我們始終堅持高水平對外開放，將引進世界更多國家優秀影片，滿足市場需求。

微信公眾號「牛彈琴」此前披露，中方正考慮大幅加徵

美大豆、高粱等農產品關稅。鑑於美國頻繁爆發禽流感和關稅方面強烈建議中方禁止進口美國禽肉。此外，美方威脅再次加徵50%關稅，中方正考慮停止與美方芬太尼合作。

關於服貿反制，消息人士透露，這包括限制美公司參與採購、限制開展法律諮詢等業務合作。另據有關專家透露，鑑於美方威脅升級對華關稅，有關部門正在研究減少，甚至禁止進口美國電影。鑒於美相關企業在華獲得巨大壟斷利益，有關部門研究對美企在華知識產權權益情況開展調查。

2024荷里活影片內地票房TOP 5

(2024全年荷里活影片內地票房合計62.73億元人民幣)

1	哥斯拉大戰金剛2：帝國崛起	票房：9.56億
2	異形：奪命艦	票房：7.86億
3	毒液：最後一舞	票房：6.84億
4	死侍與金剛狼	票房：4.30億
5	神偷奶爸4	票房：4.23億

數據來源：燈塔專業版

聯合國世界旅遊組織官員：加強對華合作有助全球旅遊業發展

【大公報訊】據新華社報道：聯合國世界旅遊組織執行主任劉士軍日前表示，加強聯合國世界旅遊組織與中國的合作，將有助於全球旅遊業健康發展。

劉士軍8日在馬德里出席「清新福建」文旅推介會暨「投資福建」經貿對接會時說，中國是聯合國世界旅遊組織最重要成員之一。作為全球重要的出入境旅遊市場，中國一直積極為全球旅遊業發展注入動力。

劉士軍說，希望進一步深化聯合國世界旅遊組織與中國的合作，同時期待更多成員和目的地以可持續發展為目標，加強市場推廣與國際合作，共

創全球旅遊業新繁榮。劉士軍預計2025年國際遊客人數將比2024年增長3%至5%，這主要得益於新冠疫情過後的強勁需求、大型客源市場表現亮眼以及亞太地區目的地尤其是中國旅遊市場的持續復甦。

「即買即退」助力「China Travel」

聯合國世界旅遊組織此前發布的數據顯示，2024年亞太地區國際遊客入境人數為3.16億人次，達到疫情前水平的87%。

另據報道，國家稅務總局日前發布公告，將離境退稅「即買即退」服務措施從試點推廣至全國，助力「China

Travel」。這意味着境外遊客在全國範圍內可享受離境購物的當場退稅服務，並可將退稅款繼續用於境內消費。

這項舉措此前在上海、北京、廣東、四川、浙江、深圳等地開展試點。國家稅務總局數據顯示，2024年，辦理離境退稅的境外旅客數、退稅商品銷售額、退稅額同比分別增長2.3倍、1.2倍、1.3倍。

國家稅務總局貨物和勞務稅司有關負責人說，「即買即退」最大的亮點在於將退稅環節提前，境外旅客在購物環節就能拿到退稅款，更加直觀地感受到退稅帶來的實惠。

近交遠攻 步步為營

北京觀察 馬浩亮

中國的關稅反擊戰，繼續并非有條不紊地推進。商務部組織商會協會、大型商超、流通企業，幫助外資企業擴寬內銷渠道，緩解關稅衝擊；首次中央周邊工作會議，從發展、安全等多維度夯實產業鏈供應鏈韌性；中國沒有給特朗普打電話，而是將賀信、電話發送到了拉美和加勒比國家共同體、歐盟委員會；特朗普等到的，則只是中國對等加碼的反制清單。

一系列舉措，以中國為圓心，從國內，到周邊，再到歐洲、拉美等同樣備受美國欺凌損害的合作夥伴，直到最後形成了回擊美國的合力，呈現層層遞進、步步為營的鮮明特徵。

為了遏制圍堵中國，美國在中國周邊煞費

苦心，在各個領域軟硬兼施。其一，以安全、價值觀、意識形態為幌子和紐帶，拼湊各種孤立中國的小圈子，如美日印澳「四邊安全對話」、美日韓三邊合作機制等。其二，拉攏驅使菲律賓，在南海不斷興風作浪，啟釁攪局。其三，通過經濟施壓，企圖分化離開有關國家的對華合作。特朗普此次加徵關稅，就將越南、泰國、柬埔寨等列為重點打擊對象，意在鎖死中國貿易的大門。

在中國外交總體格局裏，周邊是首要，大國是關鍵。如今特朗普將大國外交攪得雞飛狗跳，周邊外交的重要性愈加凸顯。此次專門召開史上首次中央周邊工作會議，相較於2013年的周邊外交座談會，無論規格還是影響都進一步提升。

近些年，習近平主席先後提出「讓命運共

同體意識在周邊國家落地生根」「要以周邊為基礎加快實施自由貿易區戰略」，賦予周邊工作特殊定位。中國正在加快構建「以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進」的新發展格局。國內大循環是基礎，國際市場是國內市場的延伸，而首先就延伸至周邊國家。這一戰略已取得明顯成效，東盟已連續多年成為中國第一大貿易夥伴。

面對新一輪科技革命和產業變革加速演進，世界貿易和產業分工格局持續重塑，中國加強周邊工作，首先是着眼百年未有之大變局，同時也兼顧應對美方肇始於特朗普2017年第一任期的八年以來之亂折騰。中國是以全球視野着眼周邊，以周邊為依託來着眼全球，這就讓應對美國詭詐，有了更從容的騰挪空間和回旋餘地。